

УДК 613.92 КУНДИЕВ

К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Ю. И. КУНДИЕВА



2 октября 1997 г. исполнилось 70 лет со дня рождения и 45 лет трудовой деятельности Юрия Ильича Кундиева — члена-корреспондента РАМН, академика НАН и АМН Украины, заслуженного деятеля науки Украины, одного из ведущих гигиенистов, доктора медицинских наук, профессора, директора Института медицины труда АМН Украины.

После окончания в 1951 г. санитарно-гигиенического факультета Киевского медицинского института им. А. А. Богомольца, он поступил в аспирантуру Киевского института гигиены труда и профзаболеваний. С тех пор вся многогранная деятельность Ю. И. Кундиева связана с этим институтом. В 1955 г. он стал руководителем лаборатории, в 1963 г. — заместителем директора по научной работе, в 1964 г. Ю. И. Кундиеев возглавил институт.

В 1955 г. он защитил кандидатскую диссертацию, а в 1967 г. за работу "Гигиеническое значение проблемы всасывания фосфорорганических пестицидов через кожу" ему присуждается ученая степень доктора медицинских наук. В 1969 г. Ю. И. Кундиеев утвержден в звании профессора. В 1974 г. из-

бран членом-корреспондентом АМН СССР, а в 1979 г. — академиком АН Украины по специальности "Гигиена".

Направления научных исследований Ю. И. Кундиева и его сотрудников охватывают широкий круг актуальных проблем: гигиена и физиология труда в сельском хозяйстве, токсикология пестицидов и их безопасное использование, комбинированное действие факторов производственной среды, эпидемиология профессиональных и общих заболеваний, гигиенические проблемы ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

Значителен вклад ученого как гигиениста широкого профиля в методологию обоснования гигиенических нормативов, разработку принципов и методов изучения этиологии и патогенеза производственно-обусловленных заболеваний.

Приоритетное значение имеют его работы по всасыванию химических веществ через кожу. Эти исследования позволили расширить представление о механизмах всасывания ядов через кожу, разработать оригинальные методы и подходы, уточнить практику установления безопасных для здоровья уровней вредных веществ в воздухе. Установленная зависимость всасывания веществ через кожу от химического строения и физико-химических свойств особенно важна для синтеза избирательно действующих веществ. Результаты исследований обобщены в монографии "Всасывание пестицидов через кожу и профилактика отравлений". Ю. И. Кундиеев впервые доказал возможность поступления пестицидов или продуктов их деградации из почвы в воздух рабочей зоны в концентрациях, вызывающих отравления людей, возделывающих растения на площадях, ранее подвергшихся обработке. Эти данные послужили обоснованием для установления гигиенического регламента "сроки выхода".

Ю. И. Кундиеев опубликовал более 300 научных работ, в том числе 16 монографий, руководств и учебников. Многие его работы напечатаны за рубежом, включая издания международных организаций — ВОЗ, МОТ, ЮНЕП и др. Написанное совместно с Л. И. Медведем руководство "Гигиена труда в сельскохозяйственном производстве" в 1982 г. было удостоено премии имени Ф. Ф. Эрисмана. Под редакцией Ю. И. Кундиеева опубликовано 29 выпусков республиканского межведомственного сборника "Гигиена труда".

Под руководством или при консультации юбиляра подготовлено и успешно защищено более 40 докторских и кандидатских диссертаций. Многие его ученики возглавляют лаборатории, заведуют кафедрами. Ю. И. Кундиеев — член постоянного Комитета экспертов ВОЗ по профессиональному здоровью, с 1972 г. и по настоящее время член Программного комитета Международной программы безопасности химических

веществ ВОЗ/МОТ/ЮНЕП. С 1991 по 1995 г. Ю. И. Кундив — академик-секретарь отделения проблем медицины НАН Украины. В настоящее время он является членом президиума НАН и президиума АМН Украины.

Ю. И. Кундив является первым заместителем председателя Совета национального центра медико-биотехнических проблем при президиуме НАН Украины.

На протяжении многих лет он активно работал в составе главной редакции УРЕ, был соредактором раздела "Гигиена" БМЭ.

Ю. И. Кундив — заместитель главного редактора журнала "Врачебное дело", член редакционных советов ряда зарубежных журналов. С 1975 г. он регулярно избирался членом бюро, вице-президентом Международной ассоциации сельской медицины.

Он является первым заместителем председателя правления Научного общества гигиенистов Украины. Ю. И. Кундив удостоен ряда высоких правительственные наград.

Возглавляемый им коллектив Института медицины труда АМН Украины является в настоящее время одним из ведущих

научных гигиенических учреждений, известных далеко за ее пределами, центром, сотрудничающим с ВОЗ. В сложных условиях переходного периода институт эффективно реализует свой высокий научный потенциал, продолжает развивать традиции Украинской школы гигиенистов.

Юбилиар полон творческих планов, целеустремленно и энергично трудится над претворением их в жизнь.

Поздравляем Юрия Ильича Кундива со знаменательной датой, желаем ему доброго здоровья, дальнейших научных свершений, новых успехов на поприще гигиенической науки и практики.

*Российская Академия медицинских наук
Правление научного общества гигиенистов России
Национальная Академия наук Украины
Академия медицинских наук Украины
Минздрав Украины
Правление научного общества гигиенистов Украины
Институт медицины труда АМН Украины
Редколлегия журнала "Гигиена и санитария"*